

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.50 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 pla ta
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

LA SESION DEL CONGRESO.—PROYECTOS DE LEY.—LOS REPUBLICANOS.

Madrid, 16.

La sesión de ayer en el Congreso estuvo interesante.

El Ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter, dió lectura a un proyecto de ley sobre emisión de láminas para un empréstito de trescientos millones de pesetas a fin de cubrir requisitos de presupuestos liquidados anteriormente, unificando los débitos; otro proyecto aumentando hasta diez millones de pesetas los gastos de construcción de la gran Casa de Correos de esta Corte y autorizando un crédito de veinte y nueve millones más para atenciones del presupuesto de Guerra; por último, un proyecto reduciendo a cincuenta céntimos el tipo de arancel aduanero para la importación del maíz, tipo que en la actualidad era de dos pesetas y media.

El Ministro de Fomento, señor Villanueva, dió lectura asimismo a un proyecto de ley reglamentando el contrato del trabajo con relación a los obreros de ferrocarriles.

Por virtud de ese proyecto se crea un tribunal de conciliación para dirimir las contiendas que surjan entre las empresas y los ferroviarios. Caso de no satisfacer a alguna de las partes, o a ambas, las soluciones propuestas por el tribunal conciliador, el asunto será sometido a una junta superior o tribunal de arbitraje, cuyo fallo será obligatorio para patronos y obreros; y se establecen penalidades para actos de "sabotaje," esto es, de destrucción de material de las vías o de mercancías dispuestas para el transporte.

Terminada la lectura del proyecto que afecta a los ferroviarios, ocupó la tribuna el Ministro de la Gobernación, señor Barroso, y, a su vez, leyó un extenso proyecto de ley sobre Administración Local.

Ese proyecto, regulando el servicio administrativo de los Ayuntamientos y Diputaciones, tiene en su desarrollo y finalidades grandes semejanzas con el que en 1907 presentó a las Cortes el último Ministerio conservador presidido por el señor Maura, cuyo proyecto había sido ya aprobado por el Congreso y estaba pendiente de discusión en el Senado, si bien se habían sancionado ya por ambos Cuerpos Colegiados y rigen actualmente, la ley electoral y otras complementarias de la Administración Local, presentadas por los conservadores.

Al descender de la tribuna el señor Barroso, el diputado republicano por Cataluña, señor Zulueta, pronunció un discurso de ruda oposición al Gobierno por haber éste dejado incum-

plidas sus promesas respecto a decretar un indulto general por delitos de carácter político o que fueran cometidos por medio de la prensa.

El señor Canalejas contestó brevemente al orador, que en el Gobierno existen inclinaciones favorables para dictar ese indulto, si bien se hacía preciso aprovechar una oportunidad, la cual apreciaría el Consejo de Ministros, según las circunstancias.

Otro republicano, el señor Salvatella, diputado por Figueras (Gerona) desarrolló su anunciado interpellación sobre la huelga de ferroviarios en Cataluña y otras regiones.

Dió que la conducta observada por el Gobierno llamando a las reservas del Ejército para hacer frente al conflicto huelguista, ha sido impropia de quienes alardean de ser demócratas, puesto que se ha ejercido una coacción ineficaz sobre los obreros, obligándoles por el fuero militar a que queb-antase su libre acción en el trabajo; y terminó reconociendo la síntesis del proyecto de ley a que dió lectura el Ministro de Fomento señor Villanueva, anunciando que ese proyecto cuya finalidad no es otra, a su juicio, que la de suprimir de un plumazo el derecho a la huelga, será combatido por los republicanos y los socialistas con verdadero tesón, apelando al efecto, a todos los recursos parlamentarios.

UNA TIPLA MUERTA A TIROS

Granada, 16.

En una hospedería de la calle de Puentevelas se ha desarrollado un crimen que ha consternado vivamente a la ciudad.

La tipla de zarzuela Emilia Portillo, de diez y nueve años, gaditana; su esposo, el señor Caraballo y otros artistas de la compañía de que formaban parte, sostuvieron una acalorada disputa con el dueño de la posada, José Martín y con su hijo Julio, los cuales, al sentarse aquellos a almorzar, les exigieron el pago adelantado del hospedaje.

Cruzados entre unos y otros graves insultos, José Martín y su hijo hicieron uso de los revólveres que portaban, dejando muerta a la tipla y huyendo en seguida.

Perseguidos de cerca por la fuerza pública, José Martín pudo ser capturado, pero no así su hijo Julio, si bien se le sigue la pista.

FIGUEROA ALCORTA RESTABLECIDO.—VISITA AL PARDO.

Madrid, 16

Restablecido completamente del catarro que durante varios días le retuvo en sus habitaciones, ayer salió para el Real Sitio de El Pardo, con su esposa e hija, el expresidente de la República Argentina señor Figueroa Alcorta, que tenía deseos de conocer la hermosa posesión y sus extensos bosques.

Al señor Figueroa Alcorta acompañan algunos jefes palatinos que le servirán de cicerones en su visita al Real Sitio.

ACTUALIDADES

Estamos muy agradecidos a nuestros colegas por la manera cariñosa y entusiasta con que han respondido a nuestro llamamiento en pro de Curros Enriquez.

Si éste, que era todo corazón, pudiera ver la espontaneidad y el calor con que sus compañeros en la prensa de Cuba han acogido la idea de encerrar sus restos mortales en un mausoleo digno de su gloria ¡cómo se conmoviera, cómo lloraría de agradecimiento!

Y si se enterara de que en el concierto general de la prensa de Cuba no había faltado—¿cómo había de faltar?—una nota empuñadora de esa obra desinteresada y noble ¿con qué profundo desprecio no volvería la cara y encogería sus hombros?

Que las iniciativas ya existían. Es verdad; pero ¿quién lo ha negado? ¿Quién disputa preeminencias?

Hace cuatro años ya que los restos mortales de Curros Enriquez fueron llevados a la Coruña.

En cuatro años ¿cómo no habían de surgir iniciativas para sacarlos del humilde nicho en que provisionalmente fueron encerrados?

Y que al ver esa demora haya surgido una iniciativa más ¿será pecado?

¿No hemos dicho que lo que aquí se haga, que lo que aquí se recaude habrá de unirse a lo que allá harán y recaudarán seguramente los paisanos de Curros que tanto le adoran?

Basta de pequeñeces y a otra cosa.

Dice Abel, un compañero ilustrado de *El Comercio*, que él es amigo de Nicolás Rivero, pero que Nicolás Rivero no es amigo de él.

¿Cómo puede ser eso, si el que estas líneas escribe hasta a sus más encarnizados enemigos olvida y perdona, cumpliendo preceptos del Salvador?

La herida de Roosevelt es grave.

Eso nos dice hoy el cable.

Mucho valor y al mismo tiempo mucha ambición o mucho patriotismo se necesita para aspirar por tercera vez a un puesto tan erizado de peligros.

Las fieras humanas son más traicioneras y más crueles que las de los bosques y los desiertos del Africa.

POR CURROS ENRIQUEZ

De nuestro estimado colega "El Comercio":

"De su último viaje a Francia y España no quiso regresar a esta ciudad el señor Nicolás Rivero sin antes visitar en La Coruña la tumba en donde descansan los restos mortales de Curros Enriquez.

La impresión que sacó el señor Rivero de dicha visita fué altamente desconsoladora.

"Las cenizas de Curros, dice el señor Rivero, están en un nicho modesto, perdido entre otros nichos iguales, como las obras maestras del genio se hallan en las bibliotecas públicas, rodeadas y confundidas con los productos de las inteligencias mediocreas.

"Para esto, pensamos, no valía la pena de haberlas traído de América. Allá, en el cementerio de Colón, entre paisanos, compatriotas, compañeros de la prensa y amigos cubanos de Curros hubiéramos levantado un monumento funerario, si no digno de su gloria, demostrativo, por lo menos, de la veneración profunda que por él sentimos.

¿Tendrá esto remedio?"

A juicio del insigne periodista y de "La Voz de Galicia," que en términos justísimos encomió el piadoso y nobilísimo acto del señor Rivero, si, y a ello se dispone con su tenacidad de siempre nuestro distinguido compañero.

"El ilustre Director del DIARIO DE LA MARINA, de la Habana, escribe "La Voz de Galicia," con la gran autotidad de que disfruta su castiza pluma en el país donde ejerce la profesión periodística, piensa ocuparse del asunto; propónese transmitir a sus lectores la honda, la penosa impresión que le ha producido ver cómo el bardo gallego, por antonomasia, no tiene aún en su tierra, en la tierra de sus cariños, por la que sacrificó todo menos el honor, mausoleo de más importancia y de más valía que el que se le adjudica a cualquier mortal.

"Nosotros hacemos propias las palabras del señor Rivero, y si se va a la noble cruzada de justicia en pro de la creación de un mausoleo a Curros Enriquez, digno de su robusta fama, en estas columnas, siempre abiertas a cuanto pueda redundar en beneficio de los más caros intereses regionales, apoyaremos tan simpática, tan patriótica, tan admirable y plausible idea con hondo y caluroso entusiasmo.

"Galicia tiene, indudablemente, una sagrada deuda contraída con su más grande y más legítimo poeta."

El señor Rivero reanudó anteayer sus trabajos periodísticos en el decano de la prensa cubana comentando su visita al sepulcro del gran poeta y abriendo en las columnas del DIARIO una suscripción para erigirle un monumento.

Grandes amarguras pasó aquí el ilustre poeta y periodista. Le conocimos cuando dirigía "La Tierra Gallega," aquel valiente semanario regional de ideas liberales y en el que tanto luchó por el porvenir político de Cuba, valiéndole sus campañas la persecución de los mismos que le alentaron a fundar dicho periódico, que hay quienes al ver caído a un periodista quieren someterlo a sus ideas, como si la pobreza llevada con honor no diera ni derecho a pensar y tuviera que ir unida al carro del vulgo.

Curros Enriquez halló calor y amistad y desinteresó en el DIARIO DE LA MARINA. A pesar de sus creencias jamás se le puso cortapisa a su pluma. Él creó la sección "La Prensa" del viejo periódico y la atendió con solicitud y cariño, estudiando como él solo podía hacerlo los problemas de Cuba, con independencia absoluta, con respeto y admiración para sus hombres más ilustres como Montoro y Giberaga.

Curros fué la columna más fuerte del DIARIO DE LA MARINA por su genio, y hombre agradecido—él, que bastantes ingratitudes recibió de quien menos podía esperarlas—profesaba cariñoso intenso al señor Rivero y a sus compañeros de trabajo, que veían en él al maestro indiscutible y al periodista sin tacha, rebelde a toda injusticia, amante de los que sufren, defensor de toda idea noble y de todo empeño honrado.

El señor Rivero no podía olvidarse de Curros al regresar a este país y fué directamente a La Coruña para ver el nicho donde descansan los restos del inmortal poeta. La impresión que recibió fué muy triste y expuso a "La Voz de Galicia," su pensamiento, que la prensa encomia en estos días y que será una realidad, porque los españoles de Cuba que saben quién fué Curros han de prestarle todo su apoyo.

Parece que en La Coruña existía el propósito de elevar un mausoleo definitivo a la memoria de Curros, pero "La Voz de Galicia" escribió días después de elogiar la plausible iniciativa de que hablamos:

"¿Qué hay de esos proyectos? ¿Han de llevarse al fin a obras? Esto se preguntan las personas interesadas en que la tumba de Curros Enriquez tenga más que un rincón olvidado en una ringlera de nichos del cementerio general."

Algo más "que un rincón olvidado en una ringlera de nichos del cementerio general" tendrá el gran poeta en su patria. La iniciativa del señor Rivero hay que considerarla en todo lo que vale y significa, y Galicia en-

tera se asociará a ella con el corazón, porque si desde que murió Curros no se ha podido aún honrar debidamente su memoria, esto es, elevarle una estatua que recuerde a las generaciones que se han de suceder al más famoso cantor de su tierra, ahora se podrá realizar sin lastimar el amor propio de nadie y con el concurso de los gallegos y de todos los españoles de Cuba, y Galicia, la región amada por el excelso vate, intérprete sublime de sus entinas y de sus infortunios, aprovechará esta iniciativa para sumarse a ella y otorgar su gratitud a quien de modo tan generoso ha sabido conquistarla.

No tenemos para qué decir que "El Comercio" se asocia sinceramente a la idea que comentamos. Con Curros discutiendo como periodistas y siempre vimos en él al maestro y al hombre de corazón y de ideales elevados. Y al cabernos este honor, y al ser Curros quizás la más pura gloria española que en Cuba vivió prestando brillo a su prensa, los periodistas todos se honrarán acogiendo como se merece la iniciativa del señor Rivero, como también las sociedades españolas, de muchas de las cuales sabemos ya que le prestarán su valioso concurso para que el monumento a Curros sea grande, tan grande como la gloria del autor de las "Poesías Gallegas."

Se publican también en "El Comercio" las siguientes líneas:

Y va el tercero. Mis amigos, que casi todos leen "El Comercio" se preguntan "each other" quién es "Abel." Ventajas del pseudónimo: a mí mismo me lo han preguntado! Y, como es natural, me he hecho "el succo."

A una joven que no me conoce le gustó mi primer suelto, el titulado "Patria y Religión." Decirle ella de espaldas a la calle y oírlo yo, que cruzaba, me hizo el efecto de un aplauso. Aquello me produjo una sensación de felicidad, más que si me aplaudieran mil hombres.

Sé de un conservador a quien entusiasmo mi segundo suelto, el titulado "Los dos patriotismos." Pero, francamente, lo primero me halagó mil veces más.

Tenía algo en cartera destinado al tercer lugar de la serie, y lo pospongo para apresurarme a manifestar mi adhesión al deseo expresado por mi distinguido amigo el señor Nicolás Rivero en sus "Actualidades" del DIARIO DE LA MARINA de ayer.

Propone en su artículo la erección



3520 alt. 6-10 3416 Oct-1

Cri--Cri
Un juguete de novedad que sólo cuesta 10 cts.
Cinematógrafos á 10 centavos.
Venecia---Obispo 96
TELEFONO 3201

INVIERNO DE 1912.

"BAZAR INGLÉS" Y "JOVEN TURCO"

YA se han recibido las novedades para la próxima temporada de invierno, en paños, casimires y demás artículos para trajes de caballeros, todo procedente de los más afamados fabricantes ingleses y franceses, como puede comprobarse con las facturas originales, a quien lo desee.—Tenemos todas las clases desde las más económicas a las selectas de gran moda.—SE INVITA CORTESMENTE AL PUBLICO A CONOCER NUESTRO SURTIDO ANTES DE ORDENAR SU ROPA. ENTRE NUESTROS GENEROS Y LOS DE LOS DEMAS COLEGAS SOLO HAY DIFERENCIA DE PRECIOS; LOS NUESTROS SON MAS BARATOS.

"BAZAR INGLÉS" AGUIAR 94 Y 96, ENTRE OBISPO Y OBRAPIA

"EL JOVEN TURCO" MONTE NUMERO 13.



BARÓMETROS

Aneroides, Burdon, Altimétricos compensados, Registradores, Richard y de cuantas marcas se conocen.

De venta en la casa de los ESPEJUELOS

EL ALMENDARES

DE GARCIA HNO. Y CA

OBISPO 54.—APARTADO 1024.

TELEFONO A-2302.—Remitimos catalogo grátis.

por suscripción pública de un mausoleo digno de los restos del inolvidable barón gallego Curros Enríquez, con quien por cierto tuve amistad y cuya muerte prematura sentí con toda el alma.

Me he titulado amigo del señor Rivero porque hace muchos años que aprecio su mucho valer como periodista y alguna vez conseguí hablar con él; pero he de advertir a este respecto que él por su parte no es amigo mío. Me gusta poner los puntos sobre las íes.

Me adhiero a la proposición del Director del DIARIO DE LA MARINA, no para halagarle, que no son ni adhesión ni mi aplauso actitudes de persona conspicua: soy un hombre, y como tal, ofrezco mi propaganda y mi óbolo para esta justa suscripción e invito a todos los amantes de la poesía a coadyuvar a esta obra tendiente a glorificar a un muerto inmortal.

ABEL.

De "La Discusión":

"En reciente visita que hizo a la tumba de Curros Enríquez en La Coruña, nuestro distinguido compañero en la prensa señor Nicolás Rivero, pudo advertir que las cenizas del poeta 'están en un nicho modesto perdido entre otros muchos iguales, como las obras maestras del genio se hallan en las bibliotecas públicas rodeadas y confundidas con los productos de las inteligencias mediocres.'"

Para honrar como se merecen los despojos y la memoria del inspirado vate gallego e ilustre periodista Manuel Curros Enríquez, ha tomado el oportuno iniciativa el colega DIARIO DE LA MARINA abriendo una suscripción pública destinada a erigir un monumento funerario en el camposanto de La Coruña.

La prensa genuinamente cubana se asocia sinceramente a ese proyecto, recordando que aquel espíritu amplio de Curros Enríquez supo siempre desenvolverse dentro de un sentido de armonía y afecto a esta patria nuestra, donde transcurrieron los últimos años de su vida.

El diario cubano "La Discusión" contribuirá con su óbolo a esa suscripción dedicada a honrar al poeta y al periodista de vuelos, al hijo benemérito de Galicia.

De "La Noche."

El DIARIO DE LA MARINA hace en su edición de ayer un llamamiento a la colonia gallega y a cuantos admiráramos las grandes virtudes y el sólido talento de Manuel Curros Enríquez, para que secundando una suscripción pública que el colega inicia con cien duros y cuyo objeto es erigir en la Coruña un monumento digno de la gloria del exquisito poeta que escribió aquellos versos admirables "Mirando al suelo."

Yacen los restos de Curros en un pobre nicho de cementerio de la Coruña casi olvidados del pueblo que tanto amó, y al visitar recientemente esa misera tumba el director del DIARIO para orar junto a ella por aquel que más que su compañero y amigo fué su hermano del alma, concibió la idea de iniciar esta suscripción con la cual ha de rendirse un último homenaje de admiración al esclarecido poeta de los cantos populares gallegos.

La idea de Nicolás Rivero es noble y tiene que ser acogida con simpatías, especialmente entre los elementos de la colonia gallega, que deben a Curros, que tanto lo honró, este último homenaje, siquiera sea como compensación a las amarguras que sufrió por servir lealmente a los suyos con aquella su castiza pluma, que jamás se denegó con la lisonja vil, que siempre fué sincera en sus expresiones, que nunca se movió sino a impulsos de elevados sentimientos.

SUSCRIPCION PUBLICA

para con su producto levantar en Galicia un monumento funerario donde descansen las cenizas del inmortal poeta Curros Enríquez.

Table with columns for names and amounts under the heading 'ORO'. Includes names like Nicolás Rivero, Lucio Solís, G. Rodríguez de Armas, etc.

PLATA

Table with columns for names and amounts under the heading 'PLATA'. Includes names like Suma anterior, Miguel de Zárraga, Manuel L. de Linares, etc.

BATURRILLO

"El Comercio" es un diario conservador cuyos trabajos reproduce frecuentemente la prensa liberal seria, por la franqueza con que emite sus ideas aún contra sus propios amigos y la serenidad de criterio con que juzga de algunas cuestiones de actualidad. No es, pues, "El Comercio" un periódico sectario que calla los méritos de Gerardo Machado o el talento de Ferrara, ni excita las pasiones de sus correligionarios; es testigo de mayor excepción en este y en muchos casos. Y "El Comercio" aprecia como yo el desagradable incidente ocurrido en Guanajay recientemente.

En sus "Impresiones" del domingo dice: "Y así también en el sucesivo lamentabilísimo de Guanajay, en el que el ciego sería preciso ser para no descubrir que la iniciativa del drama partió del joven Consuelo Acosta, extraviado por su propio espíritu o azuzado por malos consejeros, que pintan las cosas de modo que, a creérselos, el agredido fué el agresor y la víctima el victimario."

"Realmente, se necesitan especiales dotes de habilidad y, sobre todo, mucha flexibilidad de conciencia, para ejercer así la noble cuanto ingrata profesión del periodismo."

Eso es lo honrado, eso es lo justo; esa y no otra ha sido mi opinión. Y entristece ver cómo la pasión malsana persiste en amontonar acusaciones contra un joven que no puede haber tenido la más remota idea de privar de la vida a un casi niño, ignorado de todo el mundo, sin nombre político ni representación social; que por bondad hacia el resucitado de su padre ha sido empleado, pero que ni siquiera tiene derecho al voto ni capacidad legal para administrar los intereses de su familia; contra un joven inofensivo y bueno, que no hizo daño a nadie, que no significaba nada en la contienda política, que sólo impulsado por el dolor de su orfandad ha sido capaz de esgrimir un revólver.

"Se necesita mucha flexibilidad de conciencia—dice "El Comercio"—para ejercer la noble profesión del periodismo excitando los rencores de los hijos de familia, armando el brazo de un niño, despertando ideas de venganza en un adolescente, para luego hacer arma de propaganda política la desgracia de dos familias. Hemos enloquecido; mejor dicho: han enloquecido estos escritores que no se detienen en el camino de perdición emprendido y que quieren crear y perpetuar odios de montesanos y capuletes, sean cuales sean las consecuencias, con tal de despertar condenaciones contra supuestos instigadores arminales, porque figuran y resaltan en el partido contrario."

Estas pasiones locales que en los días de la desgracia tomaron el nombre de un hombre bueno como bandera de combate y escribieron en sus periódicos y sus hojas sueltas la acusación de asesinos contra los conservadores, contra todos, desde Varona y Montoro hasta Vidal y "El Ohiomito"; estas pasiones que en un mitin en honor del ilustre Zayas pretendieron colocar el retrato de Acosta en un arco de follaje en la calle, para que la idea de venganza palpitará en la fiesta, en vez de dejar descansar al infortunado coronel asbertista y predicar ideas de paz y de amor, estas pasiones vivas, sañudas, crueles, dando color político al encuentro de dos adolescentes en la carretera de Mariel, y pintando como salvaje odio de una familia virtuosa y digna hacia otra familia enlutada, lo que no ha sido sino consecuencia natural de las torpes excitaciones, de las insi-

nuaciones y las sospechas crueles que ellos mismos han dejado caer un día y otro en el seno de un hogar en trasteza. Hacer así la política y ejercer así el periodismo en un pueblo de hermanos, a fe que es tener muy flexible la conciencia y en muy poca la paz de los hogares y la suerte de nuestros compatriotas.

Ya que riñéramos y nos odiáramos los escritores, por lo menos no echemos a pelear a los adolescentes.

Y al paso que vamos, no es dable predecir cuánta sangre correrá en Cuba antes, y en después de las elecciones. Acaso si se trama la muerte de la República; acaso si estamos en vísperas de perder la personalidad política y civil que nos queda; acaso si está resuelto el suicidio.

Si fuese así para vergüenza y desdicha de todos, no se busca la principal culpa sino en la acción disolvente, excitadora y agresiva de la prensa pasional. Nadie sino los periodistas impulsivos alientan la guapería, fomentan el agravio y lanzan al pueblo, liberal y conservador, por el plano inclinado de sangrientas escenas.

Consuelo Acosta moralmente no merece ni la cárcel; fué impulsado por fuerza superior a su voluntad; pero instrumento de ajena torpe labor. Así el pueblo ignora, así los grupos de ambos partidos no merecen execración cuando hieren y matan: son meros instrumentos de la excitación ajena; obran impulsados por fuerza superior a su voluntad; los empujan a la violencia los equivocados directores de la política y los cruelísimos pseudo-directores de la conciencia nacional, cuyos periódicos no hacen más que agitar las pasiones y encender los odios.

¿Y qué se proponen haciéndolo? ¿Que vengan los americanos y asomben con la República? Pues tengan por sabido que no gobernarán al lado de los interventores los pasionales, los parásitos, los matones ni los ignorantes. Refresquen la memoria; recuerden apellidos. Los hombres que la primera intervención utilizó en la organización del país se llamaron Varona, Lamuza, Tamayo, Yero, Camelo, Hevia, Hernández (Charles), Delfín, Montoro, Menocal, Balbino González; y uno en los altos cargos, otros en los segundos puestos, lo más capacitado y lo más serio buscaron. Aún en la segunda, corruptora y todo, para la Consultiva eligieron liberales y conservadores de buen concepto y notorio talento.

Si para mengua inmensa de nuestra historia se encargaran ahora de los destinos del país, anotan la profecía los convulsivos: ellos no auxiliarán al poder extranjero, ellos no serán sino obligados a vivir en paz y respetar el derecho, la propiedad y la vida de los demás.

Para los que tengan resuelto el suicidio personal con el de su patria, no tengo nada que decir. Para los que alentando la discordia, tengan pensado sobrevivir al hundimiento de la República, tengo esta advertencia: os irá mal.

Conocen los americanos al dedillo nuestros asuntos todos; conocen a nuestros hombres como nosotros mismos. Y si en su país no protegen el matonismo ni encubren a la ineptitud, ¿cómo habían de hacerlo aquí, donde la responsabilidad de su acierto o su fracaso sería tan grande?

Los burocratas innesarios, los parásitos del presupuesto, los de las gangas y las canongas, los que juegan mucho y trabajan poco; los de gallos y billetes y los refidores y vagos, todos esos mediten bien en lo que significaría un Gobierno americano en nuestro suelo. Se suprimiría mucho de esto que tenemos, desaparecería para muchos miles de cubanos el actual ómmodo medio de vivir; se

haría administración honrada y barata y educación cívica severa, para poder poner a flote el Tesoro, pagar las deudas, levantar la agricultura y cerrar la puerta al convulsivismo. Y esos miles padecerían directa y duramente.

No lo olviden; piensen un poco en sí mismos ya que no quieren pensar en su patria, y salvando a ésta salven el pan de sus hijos y su propia existencia. Mañana será muy tarde.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Profesor interno

Se necesita uno de primera enseñanza para colegio; buen sueldo, si lo merece. Amistad 83.

Don José Branyas

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del distinguido Sr. D. José Branyas, editor propietario de la brillante revista española ilustrada "Mercurio", que ve la luz en Nueva Orleans y que circula con profusión en esta isla.

El señor Branyas es español, natural de Cataluña, un excelente ejemplar de hombres ilustrados activos y emprendedores.

Sea muy bien venido.

Puesto de honor

En el tocador de toda dama precavida ocupa puesto de honor el aguarzante puro de uva rivera, lo único que alivia los dolores propios del bello sexo. La excelente bebida se vende en las bodegas bien surtidas y en los principales cafés.

Banco Territorial

Toma de posesión

El señor Fernando Gueydon de Dives no participa en atento B. L. M. haber tomado posesión del cargo de Director del Banco Territorial de Cuba, para el que fué designado por el Consejo de Administración. Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

DE PROVINCIAS

HABANA

DEL COTORRO

Octubre 11.

Félix García Mata.

Dolorosamente sorprendió a todos los vecinos de este término el fallecimiento del que fué nuestro querido amigo don Félix García, ocurrido el día 9 a las 6 de la tarde en la quinta "Covadonga", de esa capital, donde le llevó traidora enfermedad, sin que todas las atenciones y cuidados de eminentes médicos en delicada operación quirúrgica, hubieran podido salvar la vida de un hombre lleno de robustez. No obstante el rápido como triste desenlace, séanos permitido un elogio, todo verdad a los practicantes de la mencionada institución y a las distinguidas enfermeras, que supieron dispensar al desaparecido compartiendo con él el edicto último y plagiándole aquellos labios todo bondad para con sus semejantes. Calidad esta última que le subman grandes y generales simpatías.

Llegue al hogar de su desconsolada esposa, que supo otorgar al cuerpo del infortunado compañero, lo que le tenía dicho, acompañándole hasta la fosa en que descansarían para siempre sus restos precitados. Llegue hasta ella, la condolencia de todo un pueblo, que sabrá en no lejano día demostrarle la gratitud a que era acreedor el inolvidable Félix.

El cadáver del que en vida fué ejemplar ciudadano, fué trasladado al pueblo del Cotorro a su casa particular, donde se le hizo un severo tendido dándole guardia de honor amigos íntimos, y allí, junto a él, su desconsolada esposa, un hermano y amantes sobrinos del desaparecido.

Las coronas, una de su esposa, una de su hijo Pilar Peto de Iglesias, una de su hijo y del amigo señor José Iglesias (muy hermosa y de gran valor) una de los hijos de Cabrera (preciosa y de gran valor) las que fueron colocadas al rededor del féretro.

El entierro salió a las 2 de la tarde, cuando en hombros, hasta la salida del pueblo, el monarca que guarnecía los carruajes, que luego fueron colocados en el carro fúnebre, que para el caso fué pedida una vez llegados a la ciudad de Santiago Neorópolis, fué nuevamente sacado del qual, donde el cura párroco ofició un rito; terminado dicho acto religioso, fué llevado en hombros hasta el lugar donde hoy descansa el inolvidable amigo del alma. El lugar designado, por haberlo solicitado el señor García (Q. E. P. D.) fué la bóveda del señor José Peto.

Antes de terminar mi dolorosa crónica, debo hacer constar un rasgo de generosidad, que tuvo el finado para los pobres de este pueblo, para los que hizo constar en el testamento, que hiciera antes de morir, legados \$500 (quinientos pesos) para los pobres de este pueblo, rasgo de noble naturaleza demostrada de la gran alma de uno de los hijos del Norte de España, ofrendando, donde supo levantar modesta fortuna, otros legados de igual naturaleza, que no son del caso enumerar, pero que han demostrado elevado criterio y un sano proceder en los últimos momentos de su vida.

JOSE IGLESIAS

MATANZAS

DE CARDENAS

Octubre 3.

La fiesta del Rosario.

Justo será tributar un homenaje de sincera admiración y de plácemes a la cofradía del Rosario de María y a la Comunidad de PP. Trinitarios de esta ciudad de Cardenas por las solemnes fiestas de estos días.

Un triduo magnífico fué como el preludio de la actividad del día 3. Triduo en el que se alabó a la Santísima Virgen.

El día 4, desde las seis de la mañana comenzó a afluir numerosa gente a la iglesia de los PP. Trinitarios para exponerse a recibir la Sagrada Comunión. En el centro del altar mayor se destaca la imagen de la Virgen del Rosario bajo bellísimo dosel de Immaculada Manzana, rodeada con profusión de luces y flores; y en el lado del evangelio un elegante dosel preparado para el señor Obispo. A las seis y media comienza la misa de comunión general que celebra su Triduo.

El aspecto del templo era en verdad sorprendente. Más de seiscientos cofrades ostentando en sus pechos, uno el famoso distintivo del Rosario, otros el de otras Cofradías; las armonías del órgano llenando las espaciosas naves; el silencio profundo que reinó durante el santo sacrificio, especialmente en el momento de la elevación; el acto solemnisimo de la distribución del Pan de los ángeles que duró unos veinte minutos, mientras se cantaban preciosos motetes, conmovió y elevó el alma hacia el cielo al contemplar que más de quinientos pechos se convertían en templos vivos del Dios bendito que descendía hasta la nada del hombre para sublimarle a la grandezza de la divinidad.

Después de ocupar el lugar reservado al Excmo. Prelado en el rojo dosel, dio principio la santa misa, oficiando de celebrante el señor Cura Párroco de esta ciudad, P. Pablo Folsch, y los PP. Trinitarios como y subdiácono, respectivamente. La parte musical confiada al inteligente profesor señor Bosquet, que ejecutó el órgano con la cooperación del tenor señor Ricardo Urrutia, Cónsul Español en esta localidad y la de los PP. Trinitarios, las armonías, misa del maestro Perrot, resplandeciente magistral.

El panegírico encomendado al R. P. Padre Emilio, Trinitario, fué un precioso comentario de la Enciclica o Carta Pastoral del Inmortal Pontífice León XIII, de santa memoria.

Y llegamos al acto en el que el pueblo de Cardenas acreditó una vez más que a despecho de las tentaciones del siglo, de sus doctrinas e innovaciones, la fe se muestra en sus almas robusta, impenetrable, viril, con arraigo firme y prometiendo seguros triunfos, consoladoras esperanzas: la Procesión pública.

Más dos filas de fieles que se extendían por las tres cundras, con sus voces en la mar de marchando pausada y ordenadamente; las proces del Rosario que se rezaban en los intervalos que cesaba la banda de música; la profusión de luces de distintos colores que se encendían desde las balcones y aceras brillando en fantástico contraste escena tan cristiana y multitudinaria que describía un

HERNANI TABACOS Y CIGARROS. Los tabacos y cigarros de esta marca están elaborados exclusivamente con los mejores materiales de Vuelta Abajo. Recomendamos al público inteligente los pruebe, en la seguridad que merecerán su aprobación. FABRICA: MONTE NUMERO 232---HABANA

LA INDUSTRIAL GRAN FABRICA DE ENVASES METALICOS EN HOJA DE LATA. ENRIQUE ARCAS ESTABLECIDA DESDE 1910. PUENTES GRANDES.—TELEFONO 7.023.—(Llámesse al B-07)

Hotel TROTCHA VEDADO, HABANA. Lugar delicioso preferido por la sociedad habanera durante la temporada de verano; y por los recién casados para pasar la LUNA DE MIEL. Para informes, precios etc., escribase a la Administración del Hotel.

LA ESTRELLA DE COLON GALIANO 37 ESQ. A VIRTUDES FABRICA Y ALMACEN DE MUEBLES. ESTA es la casa que más se distingue por la buena construcción y elegancia de sus muebles.—Especialidad en juegos de cuarto y comedor, modelos modernos, y sillería fina para comedor, recibidores y salas, modelos caprichosos. PRECIOS MODICOS.—Compre Vd. en esta casa y quedará bien servido por poco dinero.

La preferida de las familias y el pueblo en general por sus reducidos precios y constantes novedades. Tenemos excelente surtido en vajillas, última novedad que las detallamos a gusto del comprador. Locería y Cristalería "LA TINAJA" GALIANO 43, esquina a Virtudes.—Teléfono A-8660

Coronas SURTIDO COLOSAL REINA AL BON MARCHE. Coronas funebres FORMAS MODERNAS 33 EN MARCHE

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia

una gran romería en los terrenos de Luyán, que llevan el nombre de nuestra excelsa patrona la Bien Aparecida.

El entusiasmo sin precedentes habido en la última romería celebrada por esta Sociedad, el concurso diario de nuevos provincianos amantes sin duda de todo lo que sienta y recuerda a nuestra amada tierra, el deseo por todos sentido de que los montañeses estemos siempre unidos para honrar mejor a la patria y a la provincia, ha inducido a la Junta Directiva de esta Sociedad a celebrar ese día el 2.º aniversario de su fundación, dando a sus asociados un almuerzo gratis a la vez que un variado número de diversiones con que complementará la romería el 24 de Noviembre.

Se proyecta una gran cabalgata para la que han ofrecido su concurso con una elegante carroza del partido de Llobregat, otros partidos están para renunciar y acordar algo análogo a lo de esos entusiastas paisanos, y los jinetes que tomarán parte y escoltarán a las reinas exceden de 40, estando aun abierta la admisión de los demás que quieran tomar parte en ello.

La Romería será verdaderamente trascendental, habrá entre otros números dos grandes premios para jugado-

res de Bolos, un premio para la rondalla que cante mejores canciones montañesas, varios premios para bailes, otro para el Salto del Pastigo, un premio para el juego de Bolón-Pie, habrá Danzantes, un torneo de cintas a caballo para los socios y otro libre para todo el que quiera tomar parte, con un gran premio en metálico y habrá también muchos bailes, éstos durarán desde las doce del día hasta las doce de la noche.

Como usted comprenderá se trata de una romería de proporciones gigantescas tanto para los números cuanto por su duración, y me permito recomendarle su propagación a fin de que aquellos montañeses que no figuren asociados, los invite a ella, pues de lo contrario tendrán que abonar su entrada y entrada al igual que los no montañeses, en el caso de que quieran disfrutar de ella al igual que en nuestra tierra.

Ya tendrá oportunidad de enviarle el programa en definitiva y las condiciones para tomar parte en el almuerzo de aquellas o aquellos que no sean asociados.

En espera de ser atendido, me ofrezco de usted atentamente,

La Comisión de Fiestas.

DEPORTES

Concurso de elegancia automovilístico en San Sebastián

LA VUELTA A FRANCIA

Con tiempo hermosísimo y gran animación, se celebró el día 24 del pasado en San Sebastián el concurso de elegancia entre los automóviles que tomaron parte en el "rallye" entre San Petersburgo y aquella ciudad.

A las dos y media de la tarde, en el paseo de la Zurriola, formaron los coches, en doble fila, estando en aquel sitio casi todos los coches que formaron la caravana.

Entre los coches los había de todas las marcas, clases y tamaños. Llevaban banderas españolas y de los países que representaban.

Muchos iban adornados con flores muy artísticamente.

Uno de los coches representaba una pendereta y un abanico; otro un bonito muñeco.

Numeroso gentío presenció la salida de los autos.

Hecha la clasificación, y alineados los coches, se verificó la carrera, que resultó brillantísima, desfilando después los coches por la Plaza de Alberdi-Edor, frente al Gran Casino.

Se otorgaron veintisiete premios, consistentes en otros tantos objetos de arte.

Los premiados recibieron la recompensa y, una vez recogida, fueron marchando.

Al día siguiente, a las nueve de la noche, fueron obsequiados los automovilistas con un banquete en el Gran Casino.

Se han resuelto ya cuantas reclamaciones había sobre la vuelta a Francia, habiendo comenzado el cobro de premios.

Aparte de los que hayan podido dar las Casas a sus corredores, los organizadores han establecido 27.090 pesetas de premios para los agrupados y 7.660 para los aislados.

Quien ha ganado más ha sido De-fraye, 7.750 pesetas; después Christophe, 4.154 pesetas; luego Deloffre, 2.249 pesetas, que es el que ha ganado más de los aislados.

El que menos ha ganado de todos es Harquet (aislado), 5 pesetas.

FOOT-BALL

En los terrenos que la Cervetería Internacional posee en Puentes Grandes se jugó el domingo un interesante partido de "foot-ball association" entre un segundo "team" del "Cataluña" y un segundo también del

LOS SUCESOS

LESIONADO POR UN SACO DE AZUCAR

En el Centro de Socorro de Regla fué asistido de contusiones en las regiones escapular izquierda y costal derecha, y fenómenos de compresión medular y pulmonar, el obrero Pedro Llanes Provedo, vecino de Alburquerque número 11, en dicho barrio. Se causó las lesiones que presenta al estar trabajando a bordo del vapor inglés "Manzanillo," atraído a los muelles de San José y caerle encima un saco de azúcar que llevaba en las espaldas.

INFRACCION DEL CODIGO POSTAL

Ana Galán y Dubois, de 24 años de edad y vecina de Lagunas número 41, denunció a la policía que recibió ayer por correo una postal pornográfica, creyendo que se la remitiera un individuo nombrado Antonio Suárez Alvarez, vecino de Figueras entre Monte y Tenerife, el cual fué su conubino y en distintas ocasiones la ha insultado.

ROBO A UN COBRADOR

Miguel Farías, vecino de Compos-

DEPORTES

Denuncia de robo

Carmen Ferreiro y Peirado, natural de España y sirvienta de la casa Carlos III e Infanta, denunció a la Policía que ayer por la mañana, cuando hacía la limpieza de los muebles, encontró a un negro desconocido que estaba parado frente a un tocador, y al preguntarle lo que deseaba, le dijo que estaba mirando un retrato, marchándose después.

Al poco rato observó que había sustraído prendas de la señora, que aprecia en la suma de 100 pesos.

El desconocido no fué arrestado.

PROCESADOS

Han sido procesados ayer Cayetano Moreno y de la Rosa (a) "Pichingú," acusado de tentativa de robo, y Pedro García Cangas, acusado de rapto.

Al primero se le exige fianza de \$200 y al segundo se le dejó en libertad para que comparezca periódicamente ante el Juzgado.

OTRA VICTIMA DEL ALCANTARILLADO

En el Segundo Centro de Socorro fué asistido de una herida contusa en ambos parietales, el obrero Juan de Dios Pinillos y Alegría, natural de la Habana, de 50 años de edad y vecino de Rubalcaba número 7.

Manifestó el paciente que encontrándose trabajando en las obras del alcantarillado que se realizan en San Lázaro y Belascoain y al izar una piedra de gran tamaño varios compañeros, le cayó encima, ocasionándole las lesiones que presenta.

DOCE CENTENES DESAPARECIDOS

En una denuncia que formuló en la quinta Estación de Policía, Antonio Ledón y Fernández, vecino de San Miguel número 92, dice que de un joyero que tenía en la segunda habitación, le han sustraído prendas de oro y brillantes que aprecia en la cantidad de doce centenes.

La denunciante no tiene sospechas de nadie.

LESIONADO GRAVE

El doctor Boada asistió en el primer Centro de Socorro a Lorenzo Queglas y Sastre, de 67 años de edad y portero del teatro Payret, el que presentaba una contusión en el costado izquierdo y fractura de la octava costilla del mismo lado, siendo su estado de pronóstico grave.

Manifestó el paciente que al penetrar en la ferretería establecida en Monserrate y O'Reilly, se cayó al suelo, causándose las lesiones que presenta.

El paciente ingresó en el hospital Número Uno.

la americana," por la suma de 20 centenes, importe de unas prendas que le compró a plazos a Aurelio Boloña, y como la citada mujer ha desaparecido, se considera estafada.

MAQUINA SUSTRADA

José Manuel Rivas y Hernández, vecino de Prado número 121, denunció a la Policía que del bufete que tiene en Obispo número 75, le han sustraído una máquina de escribir que aprecia en \$75 oro.

FALLECIMIENTO DE UN LESIONADO

En el Hospital Número Uno falleció ayer el blanco Bernardo Sánchez, de 41 años de edad y vecino de Güira de Melena, de donde ingresó el día 12 del corriente para ser asistido de una herida producida por proyectil de arma de fuego y situada en la región abdominal.

El cadáver fué remitido al Necrocomio.

Se ignora cómo se produjera dicha lesión el fallecido.

ROBO EN LA ESTACION DE VILLANUEVA

Ayer se cometió un robo en la estación de Villanueva.

De un baúl que venía desde Santa Clara para Manuel R. Pérez, sustrajeron los ladrones un par de zapatos que valen cinco pesos.

El baúl estaba bajo la custodia del sereno Serafín Sánchez, quien ignora la forma en que se realizó el hecho, así como los autores.

DENUNCIA DE ROBO

En este buque llegó Miguel Angel González, el joven cubano jugador de base ball contratado para desempeñar la posición de catcher en el "Boston" de la Liga Nacional.

EL "ANTONIO LOPEZ"

Este vapor-correo de la Compañía trasatlántica española salió de Cádiz, con dirección a este puerto y escalas en Canarias y Puerto Rico, a las tres de la tarde de ayer 15.

EL "MASCOTTE"

Con carga, correspondencia y 29 pasajeros salió hoy para Key West el vapor americano "Mascotte."

DE ARRIBADA

Esta mañana entró en puerto de arribada el vapor alemán "Sibiria," para hacer agua y carbón.

Dicho buque procede de Puerto Cortés, y conduce cargamento de plátanos y café, con destino a Europa.

Salió el "Sibiria" de Puerto Cortés el día 13 por la tarde, y a las pocas horas sintió los efectos del mal tiempo, el que pudo capear, sin que sufriera novedad alguna.

Desplaza dicho buque, que pertenece a la Hamburguesa Americana, 3.535 toneladas y viene al mando del capitán señor Kirchoff.

Esta tarde se hará nuevamente a la mar, con rumbo al puerto de su destino.

EL "DAGEID"

El vapor noruego de este nombre fondó en bahía hoy, procedente de Porbøf Peeth Amby, con cargamento de abono.

LA "H. F. BEACHAN"

Esta goleta americana llegó hoy, procedente de Gulfport, con madera.

EL "MARTI"

Ha salido a flote el cañonero "Martí," que se encontraba varado en Isla de Pinos.

A PRESTAR AUXILIO

Los cañoneros "Enrique Villuendas" y "Agramonte" han salido a prestarle auxilio al vapor "Antinógenes Menéndez," que se encuentra varado en Cayo Dios.

EL "YARA"

Ha salido de Gibara para Baracoa, el cañonero "Yara," para conducir de dicho puerto a Matanzas media compañía de infantería, que ha sido destinada a prestar sus servicios en dicho lugar.

tarío del "Havana Post," Mr. George H. Bradt.

Durante su breve estancia en New York, Mr. Bradt ha contraído matrimonio con una distinguida señorita americana, la que le acompaña en su viaje.

Muchas felicidades les deseamos.

MAS PASAJEROS

Entre las personas conocidas llegadas en el "Saratoga" figuran:

La señora Paulina del Castillo Duany, esposa del Director del Presidio, general Demetrio Castillo Duany.

La distinguida dama María Chao, esposa de nuestro querido amigo el doctor Manuel Landá, Presidente de la Audiencia de Pinar del Río.

Le acompaña su hija Eloísa.

La señora Margarita F. de Cárdenas. El abogado consultor del Banco Nacional señor Luis N. Menocal y señora.

Mr. Gilberto A. Herman, hacendado alemán establecido en Isla de Pinos.

El abogado señor Rafael Pazos. Don Carlos Segura y familia, arquitecto de Santiago de Cuba.

Don Manuel Serga, acreditado comerciante de Manzanillo y sus familiares.

Los comerciantes: don José E. Hernández, don Alberto M. Capen, don José Rodríguez Capote, don Enrique P. Fritot, don Juan B. Carrillo y don Sebastián Benaján.

A todos nuestro saludo de bienvenida.

UN PELOTERO

En este buque llegó Miguel Angel González, el joven cubano jugador de base ball contratado para desempeñar la posición de catcher en el "Boston" de la Liga Nacional.

EL "ANTONIO LOPEZ"

Este vapor-correo de la Compañía trasatlántica española salió de Cádiz, con dirección a este puerto y escalas en Canarias y Puerto Rico, a las tres de la tarde de ayer 15.

EL "MASCOTTE"

Con carga, correspondencia y 29 pasajeros salió hoy para Key West el vapor americano "Mascotte."

DE ARRIBADA

Esta mañana entró en puerto de arribada el vapor alemán "Sibiria," para hacer agua y carbón.

Dicho buque procede de Puerto Cortés, y conduce cargamento de plátanos y café, con destino a Europa.

Salió el "Sibiria" de Puerto Cortés el día 13 por la tarde, y a las pocas horas sintió los efectos del mal tiempo, el que pudo capear, sin que sufriera novedad alguna.

Desplaza dicho buque, que pertenece a la Hamburguesa Americana, 3.535 toneladas y viene al mando del capitán señor Kirchoff.

Esta tarde se hará nuevamente a la mar, con rumbo al puerto de su destino.

EL "DAGEID"

El vapor noruego de este nombre fondó en bahía hoy, procedente de Porbøf Peeth Amby, con cargamento de abono.

LA "H. F. BEACHAN"

Esta goleta americana llegó hoy, procedente de Gulfport, con madera.

EL "MARTI"

Ha salido a flote el cañonero "Martí," que se encontraba varado en Isla de Pinos.

A PRESTAR AUXILIO

Los cañoneros "Enrique Villuendas" y "Agramonte" han salido a prestarle auxilio al vapor "Antinógenes Menéndez," que se encuentra varado en Cayo Dios.

EL "YARA"

Ha salido de Gibara para Baracoa, el cañonero "Yara," para conducir de dicho puerto a Matanzas media compañía de infantería, que ha sido destinada a prestar sus servicios en dicho lugar.

Acciones y Valores

En la mañana de hoy se efectuó en la Bolsa Privada la siguiente venta:

50 acciones H. E. R. Co., Comunes, a 95.

Provisiones

Octubre 16

Trescos pagados hoy por los siguientes artículos:

Acetate de oliva. a 14.74

En latas de 23 lbs. qt. a 15.00

En latas de 9 lbs. qt. a 15.00

En latas de 4 1/2 lbs. qt. a 11.00

Vegetal s. clase caja

Almendras. a 36.00

Se cotizan

Arroz.

De Semilla a 3.80

De canilla nuevo 4 1/4 a 4 3/4

Viejo a 5.00

De Valencia a 6 1/2

Ajos.

De Murcia nuevos a 25 cts.

Catalanes Cappadres a 42 cts.

Montevideo a 28 cts.

Cebollas.

Gallegas 18 a 20 rs.

De Montevideo No hay

Isleñas 3 1/4 a 3 3/4

Bacalao.

Noruega a 8 1/4

Esoquia a 7 1/4

Halfax a 7.00

Robato a 6 1/2

Pescada a 6.00

Frijoles.

De Méjico, negros 6.00 a 6 1/4

Colorados a 6 1/2

Blancos gordos 6 1/4 a 6 3/4

Jamones.

Ferris, quintal a 25.00

Otras marcas a 24.00

Manteca en terceroínas.

De primera a 15.84

Artificial 11.75 a 12.00

Papas.

En barriles del Norte a 30 rs.

Papas sacos a 19 rs.

Isleñas a 16 rs.

Plata española contra oro español

98 a 99% Greenbacks contra oro español, 110% a 110 1/4%

VALORES

Com. Vend. Valor Pto

Fondos públicos

Empréstito de la República de Cuba. 118 117

Id. de la República de Cuba, Deuda Interior. 106 111

Obligaciones primera hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana. 112 118 1/4

Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana. 109 11 1/2

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos & Villaciera. N

Id. segunda id. N

Id. primera id. Ferrocarril de Colbarán. N

Id. primera id. Gibara & Holguín. N

Banco Territorial. 104 106

Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad. N

Bonos de la Habana Electric Railway's Co. (en circulación). N

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. 112 120

Bonos de la Compañía de Gas Cubana. N

Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago. 106 113

Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897. N

Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works. N

Idem hipotecarias Central azucarero "Olimpo" (Id. Idem Central azucarero "Covadonga"). N

Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad. 106 109

Empréstito de la República de Cuba. N

Matadero Industrial. 78 86

Fomento Agrario. 92 160

Cuban Telephone Co. N

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba. 95% 96%

Banco Agrícola de Puerto Príncipe. N

Banco Nacional de Cuba. 115 134

Banco Cuba. N

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada. 98% 98%

Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba. N

Compañía del Ferrocarril del Oeste. N

Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas. N

Id. Id. (comunes). N

Ferrocarril de Gibara & Holguín. N

Ca. Cubana de Alumbrado de Gas. N

Compañía Eléctrica de Matanzas. N

Dique de la Habana Preferentes. N

Nueva Fábrica de Hielo. Lonja de Comercio de la Habana (preferentes). 110 114

Id. Id. (comunes). N

Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba. N

Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas. 106% 107%

Ca. Id. Id. (comunes). 98% 98%

Compañía Anónima de Matanzas. N

Compañía Alhilerera Cubana. 154 114

Compañía Vidriera de Cuba. N

Planta Eléctrica de Sancti Spiritus. N

HABANERAS DE TELON ADENTRO

¡Qué triste nueva!
Llegó de París ayer anunciando que a las cinco de la tarde había dejado de existir en aquella capital una dama de las que más relieve tienen, por los prestigios de su posición, en la sociedad de la Habana.

Trátase de la señora Jorge Carvajal de Pinillos.

Ha muerto, según el cable que trajo la primera noticia, de una pleuresía tuberculosa.

La caritativa dama, hermana de los Marqueses de Pinar del Río y de Avilés, disponiase a emprender su viaje de vuelta a la Habana en plazo próximo y en compañía de su esposo, el señor Joaquín Martínez Pinillos.

La noticia del fallecimiento de Jorge Carvajal causará en toda nuestra sociedad, junto con un sentimiento de dolor, una sensación de sorpresa.

Una tumba que se abra para quien era tan bella como piadosa señora.

¡Cuántos llorarán esa muerte!

Huéspedes distinguidos.

Lo son de esta ciudad, desde el día de ayer, el cumplidísimo caballero Santiago Murray y su esposa, la señora María Domingo, dama tan amable como elegante.

Con este distinguido matrimonio, perteneciente a la mejor sociedad de Cienfuegos, ha llegado su hija, la señorita Inés Murray, tan celebrada siempre por su belleza, gracia y distinción.

¡Qué encantadora la señorita Murray!

Lástima que por hallarse bajo un duelo reciente de familia no pueda presentarse en fiesta alguna durante su estancia en la Habana.

Sólo aprovechará ésta para visitar a sus antiguas amistades.

Ayer por la tarde eran recibidos tan simpáticos huéspedes por los distinguidos y muy amables esposos Eloisa Feibles y Dámaso Pasalodos en su casa de la calle de Correa, en Jesús del Monte, un chalet de los más hermosos y más elegantes de aquella barriada.

Los señores de Murray con su bella hija Inés tienen tomado alojamiento en el Vedado, en la *Maison Royale*, para todo el tiempo de su permanencia en nuestra capital.

Sea solo ésta motivo, hasta su vuelta a Cienfuegos, de agradecidos y congratulaciones.

A propósito.

Otra gentil cienfueguera, al igual que Inés Murray, es huésped en estos momentos de la sociedad habanera.

Me refiero a María Luisa Cabrera.

Es muy graciosa, muy interesante y muy distinguida.

Llamaba ayer la atención la señorita Cabrera en el paseo, descolgando entre la pléyade de señoritas que eran gala y eran gloria, durante la tarde, del favorito Malecón.

Mi saludo, encantadora.

Diner.

La señora de Valdivia, la distinguida y siempre amable esposa del Ministro de Cuba en el Brasil, ofrecerá mañana una comida en su elegante pisito de la calle de Virtudes.

Comida en obsequio del doctor Oliveira Botelho, el ilustre brasileño, huésped de nuestra ciudad desde la anterior semana.

La señora de Valdivia, tan agasajada durante su estancia en Río Janeiro, quiere aprovechar la presencia entre nosotros de un hijo tan notable de aquella república, como el doctor Oliveira Botelho, para hacerle objeto de semejante deferencia.

Los comensales formarán un corto y selecto grupo de nuestro mundo diplomático.

Y secundará a la interesante dama en hacer los honores de la casa su hija Conchita.

Tan delicada y tan graciosa.

En perspectiva.

Una de las primeras bodas que están concertadas para el mes próximo en nuestra sociedad es la de la bella señorita Victoria Hernández Moya y el simpático joven Mario Demestre Izquierdo.

Se celebrará el primer jueves de Noviembre, a las nueve de la noche, en la iglesia del Cristo.

Padrinos de la boda serán el licenciado Joaquín Demestre, padre del novio, y la distinguida señora Emilia Moya viuda de Hernández, madre de la novia, actuando como testigos de ésta el licenciado José Felipe Demestre, el doctor Carlos Miguel de Céspedes y el ingeniero de la Compañía de los Puertos de Cuba, señor Salvador Guastella.

Y como testigos por parte del novio el presidente de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo, licenciado José A. Pichardo, el doctor Carlos A. Moya y el Secretario de Sanidad, doctor Manuel Varona Suárez.

Y la gentil Adelita Campanera.

¡Sea para todas este día de grande y completa felicidad!

Un saludo por anticipado.

Es para Biby Duplessis la bella se-

ñorita que mañana, en la festividad de Santa Eduvigis, celebrará sus días.

La señorita Duplessis, de vuelta ya de la Vibora, recibirá en su nueva casa de Neptuno 95 a todas sus amistades que quieran saludarla.

¡Felicidades!

Los que vuelven.

Anoche, en el *Mascotte*, regresaron de su viaje a Nueva York los jóvenes y distinguidos esposos María Montalvo y Alberto Morales.

Llegó en el mismo vapor el simpático joven Guillermo de Zaldo y Castro.

En el *Miami* llegó Mme. Ablanolo. Y hoy, en las primeras horas de la mañana, fundó en puerto el *Saratoga* trayendo un grupo numeroso de pasajeros distinguidos.

El Ministro de los Estados Unidos, Mr. Beaupré, con su esposa y una hermana de esta lady tan amable y tan distinguida.

La interesante dama Paulina G. de Castillo Duany en unión de su hija, la espiritual y bellísima *Nany*, tan celebrada en los salones del gran mundo.

Los jóvenes y simpáticos esposos Alicia Nadal y Luis N. Menocal, abogado consultor del Banco Nacional, que regresan de su viaje de novios.

Mrs. Molton.

La señora Margarita F. de Cárdenas.

María Chao de Landá, la distinguida dama, esposa del ilustre presidente de la Audiencia de Pinar del Río, a quien acompaña su graciosa hija Eloisa.

Mr. George H. Bradt, director del *Havana Post*, con la bella joven americana con quien acaba de contraer matrimonio.

Y los señores Rafael Pazos, Enrique Fritot y Santiago Benjamín.

A todos, mi bienvenida.

En el Nacional.

Es noche de moda la de hoy.

La novedad del espectáculo consistirá en el estreno de *El pescador y su novia*, película muy interesante, nueva en la Habana.

Lleno seguro.

Concierto que se transfiere.

Es el que anunciábase para la noche de mañana, en honor del maestro Gay, en el Conservatorio Nacional. Se celebrará el veintitrés.

Despedida.

El director de *El Mundo*, señor José Manuel Govín, embolsó ayer para Nueva York.

¡Feliz viaje!

Sobre una fiesta.

Fiesta muy animada y muy simpática con que celebró ayer sus días María Teresa Castro.

En torno de la encantadora señorita reunió un grupo delicioso que formaban Otilia Bordas, Fredé Mazzutier, María Luisa Bruzón, Estrella Bordas, Olimpia y Graziella Marin, María Luisa García, María Teresa Bruzón, Asunción Castro, María Martínez, Nene Castro, Margarita Marin, Graziella Castro, Delia Fuster, y Matilde, Consuelo y Nila Castro.

Reinó la alegría del baile.

Con un buffet magnífico, servido por la nueva y flamante repostería de *El Lirio Cubano*, fué obsequiada toda la concurrencia.

Felicidades, María Teresa.

Del carnet.

Un compromiso más.

Trátase de una bella señorita, Eulalia Martínez, cuya mano ha sido pedida por el joven Carlos Rafael Lazcano. Enhorabuena!

Felicitaciones para concluir.

Consulto el almanaque y veo que están de días las Adelias, las Adelinas y las Adelaidas.

Entre las primeras, Adela Bachiller de Landeta, Adela Armenteros de Conill, Adela Interián de Campanera, Adela Alonso de Campaña, Adela Soriano de Aulet y Adela Pérez viuda de Angulo.

Adelaida Sterling viuda de Ferrán, Adelaida Baralt de Edelman, Adelaida Giral de Müller, Adelaida Bayona de Hernández, Adelaida Piñera de Rosainz, Adela García de Pérez, Adelaida Giquel de Echevarría y la joven y bella dama Adelaida Mendoza de Alvarez.

Y un grupo de señoritas. Adelaida Ferrán, Adelaida Márquez, Adelaida Jiménez, Adelaida Costa Larcada y la espiritual e interesante Adelita Baralt.

Una gentil señorita, Adelaida Gómez Adá, próxima a hacer su aparición en sociedad.

Y la gentil Adelita Campanera.

¡Sea para todas este día de grande y completa felicidad!

ENRIQUE FONTANILL

"LA VIRGEN DEL MAR"

Si a ser exigente... nada más... adiestradora, lectoras, el que a diario os dedican estos renglones frotos, hoy habra de comenzar su crónica asegurándonos que es "La Virgen del Mar" rufinoleca una muy bella obra de refinado arte, que bien se merecía algo más que lo que anoche se nos brindó en Payret... Por lo menos, un pequeño estudio de ciertos facilísimos papeles, y por lo menos también, una más decorosa presentación escénica...

Es "La Virgen del Mar" la producción mejor que, durante la actual temporada, estrenóse, y no hubo para ella ni siquiera un mal telón!

Sin duda, como si solo se confiara en su intrínseco mérito; o, ¡quién sabe!, como si ese mérito no fuese comparable ni aun con el más míserimo de los esperpentos del suicida *Gran Guignol*...

Pero, ¿a qué amargar con mis censuras los entusiasmos que Luis Blanca, Torrent y aun algún otro pusieron en la obra delacandada del sutil Rusiñol? No. No será exigente, ni muchísimo menos que exigente, ¿Para qué?...

Conforme, pues, lectores, con que insista en que "La Virgen del Mar" es un intenso poema dramático, al que—salvo ligeras reminiscencias del sectario espíritu que en algunas de sus escenas inspirara a "El místico" del mismo ilustrado autor—no puede negársele, teatralmente, y lo que no vale menos, moralizadamente, un gran valor positivo que ha culminado, para gloria del arte, en uno de los más rotundos y más definitivos aciertos del poeta catalán.

De la traducción de "La Virgen" sólo he de decir... que quien con todo su amor la llevó a cabo también se merecía—¡qué menos merecer!—unos actores respetuosos, capaces de no hablar lo que escrito no estuviese... Porque, en el caso contrario, ¡la traducción huelga!

Me prometí no aventurarme en censuras, por merecidas que estén, y a punto de no cumplir con mi promesa me encuentro...

Personadme, lectores. Pasemos al capítulo de los elogios.

Sean, ante todo, mis plácemes para Santiago Rusiñol, y, con él, para Luis Blanca, artista de conciencia, lo que no abunda...

Enrique Torrent, mejor que nunca, cifóse anoche, reverdecidos, los laureles tantas veces conquistados a fuerza de estudio y de arte.

Pilar Fernández, la adorable ingenua, fué en "La Virgen del Mar" algo así como un rayo de sol, de un sol de primavera, de un sol de alegría, en un cuadro triste, melancólicamente triste, poécticamente triste...

Muy bien, como siempre, Enriqueta Sierra, Lis Abrines, Eloisa Jiménez, Soriano Vlosca—que anoche me recordó a Homero, durmiente—, Buendía, cada noche más actor; Castro, García Cuervo y Calvo.

Una especial mención para Angelita Fernández, que anoche dejaba: encarnó su personaje con naturalidad que la debieron envidiar algunos de los que anoche la rodearon. Es un bello germen de actriz esta diminuta Angela. Llegue hasta ella mi entusiasta aplauso, primero de los muchos que la esperan...

Y corremos la crónica de "La Virgen del Mar" con un saludo al ausente pintor y poeta de triunfadora sensibilidad exquisita, que, como observó uno de sus críticos, vino al teatro más por noble afán de tentar a la suerte en un campo estético que no conocea, que como innovador...

Cristóbal DE LA HABANA.

NUESTRA BIBLIOTECA

Respondiendo a la solicitud de diferentes lectores, han sido pedidas expresamente a la librería—entre otras varias—las siguientes obras que no figuran en la parte publicada del Catálogo:

Ahn.—Método francés.
Alas (Leopoldo).—La Regenta.
" — El señor y lo demás son cuentos.

Ampere (J. J.).—La ciencia en Oriente.
Anónimo.—Leonardo de Vinci.
" — Titiano.

" — Rubens.
" — H. & J. Van Eyck.
" — Velázquez.
" — Correggio.
" — Poussin.
" — El Proceso de Cortés.

Aristóteles.—Lógica.
" — Metafísica.
" — Psicología.
" — Moral.
" — Política.

Aza (Vital).—San Sebastián, mártir.
" — El olvidado del cielo.
" — Aprobados y suspensos.

Bandello.—Novelas.
Barado (Francisco).—Nuestros soldados.
Baralt.—Diccionario de galicismos.

Barcelá.—Diccionario general etimológico.
" — Diccionario de la Lengua Castellana.
Baroja (Pío).—La casa de Aizgorri.
" — Zalaica el aventurero.

Bazin (Luis).—La mitad del mundo vista desde un automóvil.
Bertrand (Joseph).—Algebra.
Bismarck.—Pensamientos y recuerdos.
Brants (Victor).—La pequeña industria contemporánea.

Basuet.—Oraciones fúnebres.
Boswer.—Diferencial anal integral calculus.
Bureau (Paul).—La participación en los beneficios.

CATALOGO.—Continuación Núm. 18
Bourtroux.—Pascal.
Boydell.—Orlando enamorado.
Brackel (Fernanda de).—La hija del Director del circo.

Brantome.—Les dames galantes.
Brants (Victor).—Economía política.
Brassey.—Anuario naval.
Bredif.—Demosthène.

Bremón.—Gramática y vocabulario Esperanto.
Brete (Juan de la).—Mi párroco y mi tío.
Brilliant Savarin.—Physiologie du gout.

Brisa (José).—La revolución de Julio en Barcelona.
Broglie.—Malherbe.
Bronson Rea (George).—Tacts an Fakes about Cuba.

Bugallal.—Notas políticas.
Bulver-Lytton.—Luz y sombras.
Burgess (Juan W.).—Ciencia política.
Burgos (Javier de).—Poesías.
Bustamante (C.).—Diccionario español-inglés.

Butlin.—Método de inglés.

ECOS

Hoy, en Payret: "El eterno crimen" y "La Virgen del Mar."

—Mañana, tercera representación de "La Virgen del Mar."

—El viernes, dos novedades: el estreno de "El mal de la rosa," de Rafael Suárez Solís, y el debut de Frizzo, un muy notable transformista, discípulo predilecto del inmenso Frégoil.

—Trae un repertorio variadísimo que será puesto en escena, a todo lujo, con decorado propio.

—Una afortunada adquisición de Battemberg.

Miércoles blanco es hoy en el Nacional

Santos y Artigas, celebrándolo, nos ofrecen el más selecto programa: "La batalla de la acualidad," "El pescador y su novia," "Los funerales de la Infanta María Teresa," "Los hijos de su hermana," "El rey de los repórteres" y "Casada ante los hombres y soltera ante Dios," la más extraordinaria creación cinematográfica que se conoce.

—Mañana, "La Conjuración de la Acaera del Louvre."

—El viernes, beneficio de Pildain.

—El sábado, "Los secretos de una madre."

—El domingo, gran matiné infantil con 1,000 juguetes de regalo...

"El tío de Alcalá" ha constituido un buen éxito de risa en el antiguo Actualidad.

La obra es graciosa sobre toda ponderación y cumple de perlas su objetivo de divertir al público.

Hoy reaparece "El tío de Alcalá" en la primera tanda, en la cual se estrenan dos comedias nuevas.

A segunda hora, anunciase el reestreno de la chispeante zarzuela de López Silva y Chapí "Las gafas negras."

En última, números por el famoso dueto Reynés-Amell, que bien se merece el entusiástico éxito que a diario obtiene.

Hoy debuta en Martí la bella y sugestiva Josefina Ruiz.

Programa: "Fe, Esperanza y Caridad," "Las patillas negras" y "El rey de los policias."

—El viernes, "El guapo Quiñones."

En Norma, esta noche:

"Nelly la domadora y sus veinte leones," "El sillón hechizado" y "Cuidado con las fieras."

—Mañana, día de moda, "Pasiones y delitos," "El Vaticano por dentro" y "El figurín parisino."

El lunes regresa, de Europa y de los Estados Unidos, el gran Publicones...

Los niños están de enhorabuena. Pronto, ¡a Payret!

PARA HOY

Nacional.—Cine.

Payret.—"El eterno crimen." "La Virgen del Mar."

Albiseu.—Cine.

Casino.—"El tío de Alcalá." "Las gafas negras." Reynés-Amell.

Martí.—"Fe, Esperanza y Caridad." "Las patillas negras." "El rey de los policias."

Norma.—Cine.

Basin (Luis).—La mitad del mundo vista desde un automóvil.

Bertrand (Joseph).—Algebra.
Bismarck.—Pensamientos y recuerdos.
Brants (Victor).—La pequeña industria contemporánea.

Basuet.—Oraciones fúnebres.
Boswer.—Diferencial anal integral calculus.
Bureau (Paul).—La participación en los beneficios.

CATALOGO.—Continuación Núm. 18
Bourtroux.—Pascal.
Boydell.—Orlando enamorado.
Brackel (Fernanda de).—La hija del Director del circo.

Brantome.—Les dames galantes.
Brants (Victor).—Economía política.
Brassey.—Anuario naval.
Bredif.—Demosthène.

Bremón.—Gramática y vocabulario Esperanto.
Brete (Juan de la).—Mi párroco y mi tío.
Brilliant Savarin.—Physiologie du gout.

Brisa (José).—La revolución de Julio en Barcelona.
Broglie.—Malherbe.
Bronson Rea (George).—Tacts an Fakes about Cuba.

Bugallal.—Notas políticas.
Bulver-Lytton.—Luz y sombras.
Burgess (Juan W.).—Ciencia política.
Burgos (Javier de).—Poesías.
Bustamante (C.).—Diccionario español-inglés.

Butlin.—Método de inglés.

DEPARTAMENTO DE SANIDAD

Octubre 12.

DEFUNCIONES

Facundo Márquez, 56 años, Prado 34, Síncopa cardíaca; José del Rey, 48 años, Suárez 68, Enfermedad orgánica del corazón; Pedro Pérez, 65 años, Casa de Beneficencia, Arterio esclerocia; Vicente Moro, 52 años, Quinta Covadonga, Cáncer de la boca; Felipe Alonso, 4 meses, San José 142, Meningitis.

José González, 44 años, Quinta Covadonga, Sífilis, Aurora 504, 45 años, Lazareto 10, Tuberculosis; Manuel Espinosa, 63 años, San Miguel 216, Arterio esclerocia; José López, 2 años, Unión y Ahorro, Atrepsia; Hospital Mercedes; Aurelio Lojarte, 80 años, Miodaritis; Encarnación Cuní, Epitelonia.

ROMA

Las magníficas revistas "Femina," "Je sais tout," "Ars et Labor," "Lectures Pour tous" y otras de su género que gozan gran fama por el gran número de sus lectores, llegan con esmerada puntualidad a la casa del señor Pedro Carbon, conocida por Librería "Roma," Obispo núm. 63. También están allí las revistas de modas de la mejor clase y los semanarios ilustrados de Madrid, Barcelona, San Sebastián, Valencia y Málaga, y los Magazines americanos. Llama la atención de los hombres de negocios el número de "El Mundo Científico" e "Inventos Modernos," que publica modelos de maquinaria en colores con todas las piezas en forma de cartones superpuestos. Igualmente en "Roma," como todo el mundo sabe, hay un surtido de la mejor perfumería y el famoso "Teteley Tea," el mejor te que se toma en el mundo.

LIBROS NUEVOS

Se acaban de recibir en la librería "La moderna Poesía" de José López Rodríguez establecida en la calle Obispo 136 al 139, Habana.

Publicaciones recientes de la casa "Ollendorf" de París, a 60 centavos cada tomo en rústica.

Mario Uchard.—Mi tío Barbashou Paul Adam.—Basilio y Sofía.
Jean Bertheroy.—La Ballarina de Pompeya.
Abel Hermant.—Las Confidencias de una Abuela.

Alfred Capus.—Quien Pierde Gana.
Jean Lombard.—Bizancio.
René Maizeroy.—La Adorada.
Jean Bertheroy.—Las Virgenes de Siracusa.

Georges Ohnet.—Almas Fuertes.
Biblioteca de Autores Modernos y Contemporáneos, a 50 centavos cada tomo en rústica.

Pierre de Couvelain.—Noblezza Americana.
Pierre de Couvelain.—Vida Adentro.
Georges Ohnet.—Contra Bonaparte.
Georges Ohnet.—La Décima Musa.
Georges Ohnet.—Raimundo Dhanet.
Georges Ohnet.—Matrimonio Americano.
Georges Ohnet.—La Senda Roja.

Jean Rameau.—La Rosa de Granada.
Pierre Loti.—La Muerte de Phileas.
Emile Mosse.—Jesolón.
Mario Uchard.—La Bebedora de Perlas.
René Bazin.—La Tierra que Muere.
Tancredi Martelli.—Días de Gloria.
Jean Bertheroy.—El Coloso de Rodas.
D. Melegari.—En la Calle Vieja.
Georges D'Espéy.—El Tumulto.
Colección selecta para las familias, a 70 centavos cada tomo en rústica.

M. Carrete.—La Duquesa de Abrantes.
M. Carrete.—La Reina Hortensia.
M. Damad.—Rafaela.
Antonia Lavergne.—La Chacha.
Guy de Maupassant.—Cuentos Escogidos.
Marcel Dhany.—Recuerdos de una educanda de Saint Cyr.
Gustavo Droz.—Los Estanques.
M. Carrete.—La Condesa de Aulnoy.
Escritores españoles y Sud-Americanos, a 70 centavos cada tomo.

Luis Bonafoux.—Bilis.
Luis Bonafoux.—Por el Mundo Arriba.
Luis Bonafoux.—Bombos y Palos.
Luis Bonafoux.—Casí Críticas.
Luis Bonafoux.—Melancolías.
Emilio Bobadilla.—Literatura Crítica.
Enrique Díez Canedo.—Imágenes.
Angel Guerra.—Rincón Isleño.
Rosendo Villalobos.—Ojos Cruales.
Pedro César Domínguez.—Libro Apolítico.
Américo Lugo.—A Punto Largo.

Francisca Betanzo.—Asceta y Suicida.
Carlos Reyles.—La Muerte del Cisne.
Cornelio Hispano.—Elegías Cancaenas.
M. de Toro Gisbert.—Apuntes de Gramática.
M. de Toro Gisbert.—Enmendas al Diccionario de la Academia.

Periódicos ilustrados

En "La Moderna Poesía," la popular casa de Pote, han llegado hoy el "Blanco y Negro," "Nuevo Mundo," "Alrededor del Mundo," "Mundo Gráfico," "Actualidades," "Hojas Selectas," "Por Esos Mundos," "Mundial," "Los Sueños," "Sol y Sombra" y las colecciones de "El Imparcial," el "Heraldo" y "El Liberal" de Madrid.

También llegó el cuaderno de Nick Carter.

LIBROS

La Lib